11月29日,省政府新闻办召开《吉林省民政事业发展"十四五"规划》政策解读新闻发布会

到2025年农村低保标准不低于城市低保标准的75%

近日,省政府常务会议审议通过了《吉林省民政事业发展"十四五"规划》。《规划》明确了"十四五"时期全省民政事业发展的主要目标、重点任务和重大举措,对更好发挥民政部门在社会建设中的兜底性、基础性作用作出了部署,提供了指引,备受社会关注。

11月29日上午,省政府新闻办召开《吉林省民政事业发展"十四五"规划》政策解读新闻发布会,吉林省民政厅副厅长杜文革详细介绍了《规划》的相关情况。

据了解,民政工作关系民生、连着民心, 是社会建设的兜底性、基础性工作。"十三五" 期间,在省委省政府的高度重视下,全省民政 事业发展取得突出成绩,基本建立起以最低 生活保障、特困人员救助供养、专项救助、临 时救助、慈善救助为主体的社会救助制度,出 色完成了脱贫攻坚兜底保障任务。

每年近110万城乡低保对象和特困人员基本生活得到有效保障,累计104.81万人次得到临时救助、1344万人次享受临时价格补贴、85万人次享受残疾人"两项补贴"、15万余人次得到慈善救助,各类养老机构发展到1470家、养老床位达到13.7万张,村(居)委会第十次换届选举工作圆满完成,社区社工服务站达到1200余个,专业社工机构达到353个,基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务水平不断提升。

"十四五"时期是我省在高质量发展新路上砥砺前行、积厚成势的关键时期,也是推动新时代吉林全面振兴全方位振兴实现突破、开辟新局的关键时期。《吉林省民政事业发展"十四五"规划》是在省委省政府高度重视下编制完成的,对推动全省民政事业高质量发展、可持续发展,对助力吉林全面振兴全方位振兴,具有十分重要的意义。

在编制过程中,省民政厅做到了"三个坚持"。

这是新中国高等教育史上的一次壮举, 是爱国知识分子建设西北的一次长征。

65年前,数千名交通大学师生员工响应 党和国家号召,告别繁华的上海,来到古都 西安,在一片原野麦田中拉开了扎根西部的 序幕。西迁人的爱国奋斗孕育出了伟大的 西迁精神。

2020年4月,习近平总书记在陕西考察时指出,"西迁精神"的核心是爱国主义,精髓是听党指挥跟党走,与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运,具有深刻现实意义和历史意义。

西汪精神是中国共产党人精神谱系中 知识分子群体爱国奋斗的时代坐标。这一 精神力量,激励着一代代知识分子忠于祖 国人民、担当责任使命,书写新的时代答 卷。

胸怀大局:"党让我们去哪里,我们 背上行囊就去哪里!"

新中国成立之初,亟待改变国家积贫积弱的面貌。而工业布局不合理、西部高教力量薄弱,是横亘在国家经济建设面前的两座"大山"。

彼时已在上海创立近一甲子的交通大学,培养出了钱学森、吴文俊、黄旭华等一批杰出人才。

1955年,党中央作出决定:交通大学从 上海内迁至陕西西安。

消息传来,振奋的情绪在交大师生间 涌动,"党让我们去哪里,我们背上行囊就 去哪里!"为建设国家而拼搏开拓的崇高使 命,深深吸引感召着老一辈西迁人。1956 年,他们义无反顾踏上首批西行的列车。

"越过高山,越过平原,跨过奔腾的黄河长江。"87岁的西迁老教授潘季还清楚地记得出发那日的情景,交大人满怀着憧憬和希望,车厢里回荡着欢快的歌声。

和布望, 年相里回汤看欢快的歌声。 我国电机工业的奠基人钟兆琳, 带头西 迁时已近花甲之年。他说:"如果从个人生 活条件讲, 或许留在上海有某种好处。但从 一是坚持以习近平总书记视察吉林重要讲话精神和对民政工作重要指示精神为根本遵循,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,以及党中央、国务院和省委、省政府关于民政工作的有关决策部署要求,全局谋划、高位推进,切实让《规划》融入全局。服务全局。

二是坚持人民至上,秉持"民政为民、民政爱民"工作理念,把切实解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,更好满足人民对美好生活的向往作为根本目标,精心设计、做实举措,让《规划》更接"民"气,更具"民"味。

三是坚持结合我省实际,既尽力而为,又量力而行。自去年以来,省民政厅各位厅领导带队,深入全省所有市(州),蹲点到乡镇,准确摸清发展情况,广泛听取意见建议;在编制期间,多次征求相关省直单位、社会公众意见建议,召开专题会议,召集基层民政干部、专家学者进行研讨,切实做到"开门编规划",真正让规划编制成为科学决策、民主决策,汇聚民智、反映民意,统一思想、凝聚共识的过程,确保《规划》更加规范、更加科学、更具有指导性和操作性。

《规划》内容共8章35节,在全面总结"十三五"时期民政事业取得成就基础上,对"十四五"时期面临的形势进行了认真分析,确定了新时期我省民政事业发展的总体思路和发展目标。

明确提出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以推动高质量发展为主题,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,坚持系统观念,更好统筹发展和安全,到2025年,全省民政系统党的建设进一步加强,民政工作相关制度更加完善,民政领域治理能力显著增强,基本民生保障更加有力,基层社会治理更加健全,城乡社区综合服务设施覆盖

面持续扩展,基本社会服务更加有效,养老育幼扶弱等服务更加普惠均等、便捷高效、智能精准,社会事务、区划地名管理更加科学有效,群众获得感幸福感安全感切实提高。同时,确定了我省民政事业2035年远景目标。《规划》围绕基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务,提出了"十四五"时期吉林民政事业发展的主要任务,即:不断夯实基本民生保障基础、全面提升基层社会治理能力和水平、大力促进养老服务业发展、加快推动基本社会服务高质量发展、规范优化区划地名管理与服务,并从党的领导、法治化建设、标准体系和民政智库建设、资金投入、人才队伍、信息化建设、安全发展等方面,提出了民政事业高质量发展的支撑保障体系建设任务。

《规划》坚持问题导向、坚持改革创新,提出富有吉林特色的务实举措,着力打造吉林 民政新品牌。推进措施上,实施"九大提升工程",即:基层社会救助服务能力提升工程、社 会组织发展质量提升工程、养老服务保障及 提升工程、儿童福利服务和未成年人保护提 升工程、救助管理机构基础设施提升工程、民 政精神卫生福利机构建设提升工程、殡葬服 务设施建设提升工程、婚姻登记服务质量提 升工程、地名服务提升工程。

创新引领上,突出政策创制,比如,取消临时救助户籍申请限制,让救助更及时、有具实效性;比如,加大社会组织培育扶持力度,通过政府购买的新增公共服务向社会组织购买的比例原则上不低于30%;再比如,研究出台公益性安葬(放)设施建设优惠政策,倡导厚养薄葬等新时代殡葬习俗和殡葬文化。指标设置上,共设置了15项主要发展指标。这些指标既确保国家规划指标任务的完成,又符合我省发展的实际。其中设定的5个约束性指标,分别是困难残疾人生活补贴覆盖率100%、重度残疾人护理补贴覆盖率100%、

查明身份信息流浪乞讨人员接送返回率100%、县级公益性安葬(放)设施覆盖率100%、公办养老机构护理型床位占比不低于55%,这些指标对于推进"十四五"民政事业发展具有重要的指引作用。

长远谋划上,坚持新发展理念,用项目建设引领民政事业高质量发展。比如,实施吉林康养职业技术学院建设项目,有效满足积极应对人口老龄化国家战略对养老服务专业人才的大量需求,这样的项目,我们共确立了6个(另5个为:社会组织孵化基地建设、收住城乡困难失能和残疾老年人为主的县级层面养老机构建设、全省民政精神卫生传染病治疗中心建设、公益性安葬(放)设施配套建设试点、农村互助养老站点建设)。

补齐短板上,突出各类民政服务对象对基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务以及社会公平正义的现实需求和诉求,着力解决兜底性基本养老服务、完善社会救助体系等,尤其重点针对困难群众、高龄失能老人、留守儿童、流浪乞讨人员等特殊群体最基本的生存生活问题,建立完善主动服务的政策机制措施,不断提升困难群众的获得感、幸福感和安全感。比如,针对农村救助工作薄弱短板,确定农村低保标准到2025年达到不低于城市低保标准的75%的预期目标。再比如,针对农村养老服务短板,继续推动农村养老大院和互助养老站点建设,到2025年农村养老服务实现全覆盖,农村互助养老站点超过300个。

下一步将在省委、省政府的坚强领导和 民政部的大力指导下,落实责任传导、注重监 测评估、强化要素保障,精心组织、有序精准 实施好《规划》各项工作任务,推动新时代吉 林民政事业美好蓝图稳步成为美好现实,为 吉林全面振兴全方位振兴贡献民政力量。

/城市晚报全媒体记者 陆续 报道

胸怀祖国 无私奉献

-西迁精神述评

国家考虑,应当迁到西安。当初校务委员会开会表决时,我是举手赞成了的,知识分子决不能失信于人,失信于西北人民!"

将瘫痪在床的妻子安顿在上海,钟兆琳只身一人来到西安,在他的努力下,西安交通大学电机系成为国内第一个基础雄厚、条件较好、规模较大、设备较完善的电机系;

我国热力工程的先驱陈大燮教授,处理掉上海房产,举家西迁,临终前把毕生积蓄捐给学校设立奖学金,以奖励优秀的研究生……

"长安好,建设待支援,十万健儿湖海气,吴侬软语满街喧,何必忆江南!"1957年 发表在校刊上的这首《忆江南》,道出了西 迁人奉献青春、挥洒汗水的豪情壮志。

如今的西安交大校园,一间间校舍、一 棵棵草木,都诉说着这一段火热的岁月

来自四面八方的几千名工人1年内完成了十几万平方米的校园建设任务;前后共有200多节火车车厢的物资运往西安,大到仪器设备,小到一个教具,都无一损伤;从南方运来的梧桐、雪松等各类苗木,给黄土地披上了绿衣……

一所大学所肩负的使命,与祖国的命运紧紧相连。一甲子时光荏苒,先进的教育理念和优秀人才在祖国的西部落地生根、开枝散叶。

艰苦创业:

"向科学进军,建设大西北!"

交大西迁博物馆里,一张粉色的车票, 承载着那段激情燃烧的记忆。那是1956年 交大人的西迁专列乘车证,上面印着一句话——向科学进军,建设大西北!

迁校之初,这所麦田中的大学是南方

学子从未见过的景象:马路不平、电灯不亮,晴天扬灰路,雨天水泥街,毛竹搭建的草棚大礼堂冬冷夏热、顶棚透光……

艰难困苦阻挡不了西迁拓荒者创业创新的理想信念。至1956年9月,包括815名教职工、3900余名学生在内的6000多名交大人汇聚古都西安,新校园也从一片麦田中拨地而起。

1956年至1959年交大西迁期间,先后兴办了17个新专业;西安校园的实验室面积是上海老校区的3倍,有些实习工厂的条件和环境在当时属于一流。以此为基础,交通大学在西安的科研事业迅速开展起来

以交大为基础成立了中科院陕西分院,西安自动化研究所等一批研究所相继组建;产生一大批科研成果,取得了国内科研史上的多个第一……

64年前,18岁的陶文铨初到西安人学报到时,交通大学马路两边新栽的梧桐还只有手臂粗细,如今已长成参天大树。和梧桐树一起扎根于此的陶文铨,也已是西安交通大学工程热物理专业教授。这位八旬院士坚守三尺讲台已50余年,他指导过的学生中,已涌现出中国科学院院士、长江学者等多位国家栋梁。

"在我们这代人身上,西迁精神是潜移默化的——那时候,看到很多老先生这么做,我们也就这样做。"陶文铨说,自己只是西迁大树上的一片小叶。

从能源动力科学家陈学俊、金属材料学家周惠久,到计算机科学家郑守淇,再到工程热物理与能源利用学家郭烈锦……一代代交大人薪火相传,用科学服务祖国建设,培育了大批扎根西部、建设地方的优秀学子,把西迁精神播撒在黄土地上。

赓续血脉:西迁大树根深叶茂

六十五载初心不改。深度融入国家建设发展,如今的西安交大已成为西部地区重要的人才中心和科教高地。

西安以西,由西安交大建设的中国西部 科技创新港聚来一大批世界顶级学术机构, 建立了若干国际联合实验室……

2020年4月,在陕西考察的习近平总书记来到西安交通大学,勉励广大师生大力弘扬"西迁精神",抓住新时代新机遇,到祖国最需要的地方建功立业,在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。

老一辈交大人用爱国奋斗实践熔铸而 成的西迁精神,已成为一代代交大人用实际 行动践行青春梦想的坐标。

在中国西部科技创新港的一间实验室 里,28岁的西安交通大学航天航空学院博士 宋思扬正和团队的师生一起做着实验。今 年毕业后,他选择留校继续从事高精度控制 技术研究工作。

"相比于西迁前辈们在艰苦环境中开拓 科研平台,我们应该更加珍惜今天良好的科 研环境与时代机遇,面向国家重大需求做研 究。"宋思扬说。

接续传承,不辱使命。西迁65年来,西安交大累计为国育才近30万人,其中一半以上在中西部工作;培养出的51名中国两院院士中,近一半扎根西部。

"西迁精神已然成为交大人内化于心、外化于行的精神印记,激励一代代交大人勇担国家使命,扎根中国大地办好中国特色社会主义大学,为党育人、为国育才,为西部发展、国家建设贡献智慧和力量。"西安交大党委书记卢建军说。

秋去冬来,西安交大内的梧桐树开始褪去金黄,为下一个春天积蓄力量。这些西迁而来的梧桐树,见证了波澜壮阔的奋斗岁月,孕育着未来的勃勃生机。

/新华社北京11月24日电(记者温竞华、 许祖华)